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Έχοντας υπόψη:1. Τις διατάξεις: 

α) των άρθρων 82, 91 και 95 του ν. 4622/2019 (Α’ 133) «Επιτελικό Κράτος: 

Οργάνωση, λειτουργία και διαφάνεια της Κυβέρνησης, των κυβερνητικών 

οργάνων και της κεντρικής δημόσιας διοίκησης», 

β) του ν. 4633/2019 (Α’ 161) «Σύσταση Οργανισμού Δημόσιας Υγείας 

(ΕΟΔΥ),ρυθμίσεις για τα προϊόντα καπνού, άλλα ζητήματα του Υπουργείου 

Υγείας και λοιπές διατάξεις». 

γ) του ν. 3868/2010 (Α’ 129) «Αναβάθμιση του Ε.Σ.Υ. και λοιπές διατάξεις 

αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης», όπως 

ισχύει, 

δ) του ν. 3420/2005 (Α’ 298) «Κύρωση της Σύμβασης Πλαίσιο του 

Παγκοσμίου Οργανισμού Υγείας για τον έλεγχο του Καπνού» (FCTC - W.H.O. 

for tobacco control), όπως ισχύει, 

ε) του ν. 3528/2007 (Α’ 26) «Κύρωση του Κώδικα Κατάστασης Δημοσίων 

Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. και άλλες 

διατάξεις» και ειδικότερα τις διατάξεις του άρθρου 84, όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει,στ) του ν. 3730/2008 (Α’ 262) «Προστασία ανηλίκων από τον καπνό 

και τα αλκοολούχα ποτά και άλλες διατάξεις», όπως ισχύει, 

2. Την υπ’ αριθμ. Δ2β/Γ.Π. οικ. 80727/15.11.2019 (Β’ 4177) ΚΥΑ των 

Υπουργών Οικονομικών, Προστασίας του Πολίτη, Υγείας και Εσωτερικών με 

θέμα «Καθορισμός των οργάνων, της διαδικασίας ελέγχου πιστοποίησης των 

παραβάσεων και επιβολής των προβλεπόμενων κυρώσεων, καθώς και των 

κριτηρίων προσδιορισμού του ύψους του προστίμου, της διαδικασίας 

είσπραξης των προστίμων καθώς και κάθε άλλης αναγκαίας λεπτομέρειας για 

την εφαρμογή του ν. 3868/2010 (ΦΕΚ 129/Α’/03.08.2010),όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει». 

3. Την υπ’ αριθμ. Δ2β/Γ.Π. οικ. 90189/20.12.2019 (ΑΔΑ: Ψ1ΙΥ465ΦΥΟ-3ΜΡ) 

έγγραφο του Υπουργού Υγείας, περί γνωστοποίησης έκδοσης της σχετικής 

υπό στοιχείο (4) ΚΥΑ και παροχής διευκρινίσεων για την εφαρμογή της. 



4. Την υπ’ αριθμ. Γ.Π./Δ2β/οικ. 8809/31.01.2018 Εγκύκλιο του Υπουργείου 

Υγείας με θέμα «Απαγόρευση καπνίσματος – εφαρμογή της Αντικαπνιστικής 

Νομοθεσίας». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ 

H δημιουργία ενός Νοσοκομείου απαλλαγμένου από τσιγάρο και τα 

παράγωγα του καθώς και η ανάδειξη του σε σημείο αναφοράς για τις καλές 

πρακτικές του αποτελεί από τις βασικές προτεραιότητες του νοσοκομείου μας. 

Για τον σκοπό αυτό και εναρμονιζόμενοι με τις κείμενες διατάξεις της 

αντικαπνιστικής νομοθεσίας (υπ’ αρ. Δ2β/Γ.Π.οικ.80727/ 15.11.2019 (ΦΕΚ 

4177/τ.Β΄7/15.11.2019) ΚΥΑ) έχουμε καταρτίσει ειδικό Επιχειρησιακό Σχέδιο 

για την εφαρμογής της κείμενης νομοθεσίας. Στόχος μας είναι η διασφάλιση 

της Δημόσιας Υγείας, μέσω στοχευμένων Σχεδίων Δράσης, που έχουν ως 

σκοπό την αποτροπή των δυσμενών επιδράσεων του καπνίσματος σε όλους 

τους δημόσιους χώρους και τους χώρους συνάθροισης του κοινού στο 

Νοσοκομείο 

Την κατάρτιση σχεδίου για την αποτροπή του καπνίσματος και την 

εφαρμογή της αντικαπνιστικής νομοθεσίας στις εγκαταστάσεις του 

νοσοκομείου, ως ακολούθως: 



i. Απαγόρευση του καπνίσματος σε όλους τους εσωτερικούς και αίθριους 

χώρους του νοσοκομείου., συμπεριλαμβανομένων των κλιμακοστασίων και 

των ακάλυπτων χώρων, 

ii. Σήμανση για την απαγόρευση του καπνίσματος σε εμφανή σημεία της 

υπηρεσίας, όπως ορίζεται στις ισχύουσες διατάξεις, 

iii. Λήψη μέτρων αποτροπής καπνίσματος στις εγκαταστάσεις του 

νοσοκομείου. (ενδεικτικά απομάκρυνση σταχτοδοχείων, αναπτήρων, 

ανάρτηση ανακοινώσεων), 

iv. Ενημέρωση του πάσης φύσεως προσωπικού που υπηρετεί στο 

νοσοκομείο. για τη σχετική νομοθεσία περί απαγόρευσης του καπνίσματος 

και της κατανάλωσης καπνικών προϊόντων στις εγκαταστάσεις του 

νοσοκομείου, για το σχέδιο ελέγχου καπνίσματος, τον τρόπο καταγγελίας και 

τον κατάλογο προστίμων σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Όσον αφορά 

στα ηλεκτρονικά τσιγάρα, στα νέα προϊόντα καπνού και στα φυτικά προϊόντα 

για κάπνισμα, αυτά εξομοιώνονται με τα προϊόντα καπνού, ως προς τη 

χρήση τους, 

v. Οργάνωση ενημερωτικών εκστρατειών (Ημερίδων) με σκοπό την 

ευαισθητοποίηση του πάσης φύσεως προσωπικού 

vi. Επίβλεψη των εγκαταστάσεων του νοσοκομείου για την τήρηση των 

διατάξεων του αντικαπνιστικού νόμου, 

vii. Κλήση αρμοδίων Οργάνων Ελέγχου σε περίπτωση διαπίστωσης 

παράβασης της αντικαπνιστικής νομοθεσίας, 

viii. Συνεργασία υπευθύνων με τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα σε 

περίπτωση διενέργειας ελέγχου και γνωστοποίηση στοιχείων που τυχόν 

ζητηθούν. 

B. Τον ορισμό υπευθύνων για την εφαρμογή του σχεδίου για την 

αποτροπή του καπνίσματος στο νοσοκομείο, ως εξής: 



1. Τους προϊσταμένους μονάδων επιπέδου διεύθυνσης ή αυτοτελούς 

τμήματος ή γραφείου, ως υπεύθυνους για το χώρο των υποκείμενων 

μονάδων τους 

2. Τον επιστημονικά υπεύθυνο του κέντρου ημέρας που βρίσκεται εκτός των 

εγκαταστάσεων του νοσοκομείου. 

3. Για τους κοινόχρηστους χώρους, οι οποίοι αποτελούν χώρους ευθύνης δύο 

ή περισσοτέρων προϊσταμένων (Διευθύνσεων, Τομέων), υπάρχει 

συνυπευθυνότητα αυτών, όσον αφορά στην εφαρμογή του ανωτέρω σχεδίου. 

 

Ενέργειες Υπευθύνων 

Στα πλαίσια του Σχεδίου Αποτροπής Καπνίσματος, ο Υπεύθυνος πρέπει να 

μεριμνά στον χώρο ευθύνης του για τα ακόλουθα: 

για την εφαρμογή του Σχεδίου Αποτροπής του Καπνίσματος της Αρχής και 

ειδικότερα, 

 i. να ανταποκρίνεται σε διαμαρτυρία για την πραγματοποίηση παράβασης και 

να πραγματοποιεί συστάσεις στους παραβάτες, 

ii. να προβαίνει σε κλήση των αρμοδίων Οργάνων Ελέγχου σε περίπτωση 

διαπίστωσης παράβασης 

iii να συνεργάζεται με τα αρμόδια Όργανα κατά τη διεξαγωγή του ελέγχου. 

Επιπλέον, ο Υπεύθυνος στον χώρο ευθύνης του οφείλει να προβαίνει σε 

τακτικούς (μηνιαία βάση) και σε έκτακτους ελέγχους για την εφαρμογή της 

αντικαπνιστικής  νομοθεσίας (διατήρηση απαγορευτικών σημάτων, απουσία 

σταχτοδοχείων, κ.λπ.) και να αποτυπώνει τα αποτελέσματα του ελέγχου σε 

ένα βιβλίο καταγραφής διαπιστώσεων στο οποίο θα αναγράφεται η 

ημερομηνία πραγματοποίησης του ελέγχου και η διαπίστωση ή μη 

παραβάσεων. 

Επίσης, κατόπιν συνεννόησης με τη Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναμικού ο 

Υπεύθυνος στον χώρο ευθύνης του μπορεί: 



να οργανώνει ενημερωτικές εκστρατείες με σκοπό την ευαισθητοποίηση των 

εργαζόμενων  

 να διανείμει ενημερωτικό υλικό ή φυλλάδια που εξηγούν τις επιπτώσεις του 

καπνίσματος στον χώρο της εργασίας και περιλαμβάνουν τα κάτωθι στοιχεία: 

i. σαφή δήλωση για τους χώρους όπου απαγορεύεται το κάπνισμα, 

ii. σαφή δήλωση σχετικά με την επιβολή κυρώσεων και τις συνέπειες της μη 

συμμόρφωσης 

 

Γ. Διοικητικό πρόστιμο - Πειθαρχικές ευθύνες 

Διοικητικό πρόστιμο 

Τα Όργανα Ελέγχου της υπ’ αριθμ. Δ2β/ΓΠ/οικ. 80727/15.11.2019 ΚΥΑ (ΦΕΚ 

4177/Β’/15.11.2019) επιβάλλουν, διοικητικές κυρώσεις (πρόστιμο) στους 

υπεύθυνους του νοσοκομείου, σύμφωνα με τα κατωτέρω αναλυτικά 

εκτιθέμενα (Πίνακας) για παραβάσεις όπως οι ακόλουθες: 

1) Μη κατάρτιση Σχεδίου Αποτροπής Καπνίσματος και ορισμός υπευθύνων, 

2) Έλλειψη ανάρτησης σήμανσης και λήψης λοιπών μέτρων αποτροπής 

(απομάκρυνση σταχτοδοχείων) 

3) Απουσία ανταπόκρισης του υπευθύνου σε διαμαρτυρία για την 

πραγματοποίηση της παράβασης, 

4) Παράλειψη κλήσης των αρμόδιων Οργάνων Ελέγχου, 

5) Έλλειψη συνεργασίας με τα Όργανα Ελέγχου. 

 

 

 



Οι Άξονες Δράσης του Επιχειρησιακού Σχεδίου Ελέγχου Καπνίσματος 

είναι:  

A. 1 ος Άξονας – Προαγωγή Υγείας 

 B. 2 ος Άξονας – Εφαρμογή της Απαγόρευσης του Καπνίσματος σε 

Δημόσιους Χώρους  

Γ. 3 ος Άξονας – Υποκίνηση Διακοπής Καπνίσματος  

Οι επιμέρους Δράσεις για τον κάθε άξονα χωριστά, έχουν διαμορφωθεί ως 

εξής: 

1ος Άξονας – Προαγωγή Υγείας  

ΔΡΑΣΗ 1 Εκπαιδευτικές Ομιλίες στην Κοινότητα Περιγραφή:  

Στο πλαίσιο της Πρόληψης και Προαγωγής της Υγείας κομβικό σημείο 

αναφοράς αποτελούν οι εκπαιδευτικές ομιλίες στην Πρωτοβάθμια & 

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, καθώς στο ηλικιακό αυτό φάσμα οι παρεμβάσεις 

έχουν αυξημένη αποτελεσματικότητα.  

Στόχοι  Η πληροφόρηση των παιδιών και εφήβων για τις δυσμενείς 

επιδράσεις του καπνίσματος (ενεργητικού και παθητικού)  Η μείωση των νέων 

καπνιστών  

 Η ευαισθητοποίησή τους έναντι των μελών των οικογενειών τους που είναι 

καπνιστές, για την προώθηση των αντικαπνιστικών δράσεων. 

  Η αναγνώριση του δικαιώματός τους να μην είναι παθητικοί καπνιστές. 

Χρονοδιάγραμμα: Κάθε Εκπαιδευτικό Σχολικό Έτος (Σεπτέμβριος- Ιούνιος) 

2ος Άξονας – Εφαρμογή της Απαγόρευσης του Καπνίσματος σε Δημόσιους 

Χώρους  

ΔΡΑΣΗ 1 Έγγραφη ενημέρωση όλου του προσωπικού 

 Περιγραφή: Στο πλαίσιο της εφαρμογής του 2ου Άξονα, η ενημέρωση του 

συνόλου του προσωπικού, αποτελεί σημαντικό πυλώνα καθώς δεσμεύει τον 

κάθε εργαζόμενο στην τεκμηριωμένα αποδεδειγμένη ενημέρωσή του.  



Στόχοι:  Η πληροφόρηση των εργαζομένων για το νομικό πλαίσιο πλήρους 

απαγόρευσης του καπνίσματος στους χώρους του Νοσοκομείου . 

 Η ενημέρωση του προσωπικού για την αναγκαιότητα πιστής εφαρμογής της 

Αντικαπνιστικής Νομοθεσίας  Η πληροφόρηση των εργαζομένων για τις 

συνέπειες (πρόστιμα, πειθαρχικές ποινές κλπ) από την μη τήρηση της 

νομοθεσίας  Η εντατικοποίηση των ελέγχων από τις αρμόδιες ελεγκτικές 

αρχές 

 Ενέργειες Υλοποίησης: Διανομή ενημερωτικού πρωτοκολλημένου 

εγγράφου, στους προϊστάμενους όλων των τμημάτων (όλων των Υπηρεσιών), 

με επισήμανση την ενημέρωση των υπαλλήλων ευθύνης τους, στο οποίο 

γίνεται αναφορά στο νομικό πλαίσιο των αντικαπνιστικών δράσεων και τις 

συνέπειες της μη τήρησής του. 

 Φορέας Υλοποίησης: Γραφείο Ποιότητας του Νοσοκομείου. 

Χρονοδιάγραμμα: Δύο (2) φορές το έτος (κάθε Απρίλιο & Οκτώβριο). Επίσης 

σε περιπτώσεις επικαιροποιήσεων από το Υπουργείο Υγείας  

ΔΡΑΣΗ 2 Ανάθεση της επιτήρησης των χώρων του Νοσοκομείου για την 

εφαρμογή της Αντικαπνιστικής Νομοθεσίας στους προϊστάμενους 

 Περιγραφή: Η επιτήρηση των χώρων του Νοσοκομείου σχετικά με την 

εφαρμογή της αντικαπνιστικής νομοθεσίας αποτελεί δέσμευση από το 

νομοθετικό πλαίσιο και επιμερισμένο έργο των προϊστάμενων κάθε τμήματος 

(για τους χώρους ευθύνης τους), καθώς διευκολύνει την γενικότερη εποπτεία 

και τον συνολικό συντονισμό των δράσεων.  

Στόχοι:  Ο βέλτιστος έλεγχος της υλοποίησης των επιμέρους δράσεων του 

επιχειρησιακού σχεδίου  Η ευαισθητοποίηση των εργαζομένων και των 

συνοδών στην εφαρμογή του αντικαπνιστικού νόμου  Η δημιουργία συνθηκών 

που παροτρύνουν την διακοπή του καπνίσματος των ήδη καπνιζόντων 

(εργαζομένων & συνοδών). 

Η δημιουργία κουλτούρας μη καπνίσματος  

Ενέργειες Υλοποίησης:  Ανάρτηση στους χώρους ευθύνης κάθε 

προϊστάμενου, των λογότυπων της αντικαπνιστικής καμπάνιας και των 



αντίστοιχων σημάτων «απαγόρευσης του καπνίσματος»  Απομάκρυνση των 

σταχτοδοχείων από όλους τους χώρους (εξωτερικούς και εσωτερικούς) του 

Νοσοκομείου Ενημέρωση των συνοδών και επισκεπτών του Νοσοκομείου ότι 

απαγορεύεται το κάπνισμα στον εσωτερικό και εξωτερικό χώρο του 

Νοσοκομείου .Προφορική ενημέρωση από τους προϊστάμενους για τυχόν 

αποκλίσεις από τα επιβαλλόμενα μέτρα, προκειμένου να γίνουν διορθωτικές 

ενέργειες  

Φορέας Υλοποίησης:  

Η Επιτροπή Ποιότητας του Νοσοκομείου και οι προϊστάμενοι κάθε τμήματος 

Χρονοδιάγραμμα: Σε όλη την διάρκεια του έτους. Οι προφορικές ενημερώσεις 

ζητούνται κάθε μήνα 

 ΔΡΑΣΗ 3 Συνεχής εποπτεία των Προϊστάμενων για την αυστηρή τήρηση της 

Αντικαπνιστικής Νομοθεσίας στους εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους του 

Νοσοκομείου.  

Περιγραφή: Η συνεχής εποπτεία των Προϊστάμενων για την αυστηρή τήρηση 

της Αντικαπνιστικής Νομοθεσίας στους εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους 

του Νοσοκομείου, δημιουργεί κλίμα σταθερού προσανατολισμού του 

Οργανισμού στην επίτευξη του Οράματός του.  

Στόχοι:  Η αποφυγή εφησυχασμού από τους εργαζόμενους και τους 

συνοδούς στα  θέματα του αντικαπνιστικού νόμου. Η ορθή λειτουργία της 

Διοίκησης μέσα από τον Έλεγχο (ως βασική λειτουργία της Διοίκησης)   

Η πρόληψη επιβολής προστίμων και πειθαρχικών ποινών σε εργαζόμενους 

και συνοδούς. Η καλή πρακτική του Νοσοκομείου στο θέμα του 

αντικαπνιστικού νόμου 

Ενέργειες Υλοποίησης:  Προσωπική παρακολούθηση των μηνιαίων 

αναφορών από τους προϊστάμενους  των τμημάτων για τον τρόπο εφαρμογής 

στα τμήματα ευθύνης τους  Δειγματοληπτικοί εβδομαδιαίοι έλεγχοι σε 

διάφορους χώρους του Νοσοκομείου (εσωτερικούς και εξωτερικούς) . 

Φορέας Υλοποίησης: Η Επιτροπή Ποιότητας του Νοσοκομείου και οι 

προϊστάμενοι κάθε τμήματος  



Χρονοδιάγραμμα: Σε όλη την διάρκεια του έτους, σε εβδομαδιαία βάση οι 

δειγματοληπτικοί έλεγχοι και σε μηνιαία οι προφορικές αναφορές. 

3 ος Άξονας – Υποκίνηση Διακοπής Καπνίσματος  

ΔΡΑΣΗ 1 Διεξαγωγή Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων 

 Περιγραφή: Η διεξαγωγή ενημερωτικών διαλέξεων και εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων προς το προσωπικό προάγει την επικαιροποίηση της γνώσης 

και δημιουργεί ευαισθητοποιημένους και πληροφορημένους πολίτες 

(εργαζόμενους και συνοδούς) στην αντικαπνιστική νοοτροπία. Η συνεχιζόμενη 

εκπαίδευση αποτελεί εργαλείο στην επίτευξη της επιθυμητής εργασιακής 

κουλτούρας και μοχλό υποκίνησης για την διακοπή του καπνίσματος.  

Στόχοι:  Η πληροφόρηση σχετικά με τις συνέπειες του καπνίσματος 

(ενεργητικού και  παθητικού)  . 

Η ενημέρωση για τα διαθέσιμα βοηθητικά εργαλεία στην διακοπή του 

καπνίσματος των ήδη καπνιζόντων (πχ ιατρεία διακοπής καπνίσματος, 

τηλεφωνική γραμμή ενημέρωσης – υποστήριξης του Υπουργείου Υγείας 

«1142»)  

 Η προαγωγή της κουλτούρας μη καπνίσματος στον χώρο του Νοσοκομείου 

και γενικότερα. Η ευαισθητοποίηση των εργαζομένων για την ενίσχυση του 

ρόλου τους ως επαγγελματίες υγείας, στην προαγωγή της αντικαπνιστικής 

νοοτροπίας στην κοινότητα. 

Η μεταφορά της γνώσης στην κοινότητα με τη δυνατότητα να παρακολουθούν 

τα εκπαιδευτικά προγράμματα αγωγής υγείας του Νοσοκομείου μας όσοι 

ενδιαφέρονται.  

Ενέργειες Υλοποίησης:  Διεξαγωγή ενημερωτικών διαλέξεων προς το 

προσωπικό με στοχευμένο κάθε φορά περιεχόμενο για τη αντικαπνιστική 

κουλτούρα  . 

Σχεδιασμός εκπαιδευτικών προγραμμάτων που περιλαμβάνουν αναφορές 

στην σημασία της διακοπής καπνίσματος, τις συνέπειες του καπνίσματος κλπ  

Διανομή σχετικών φυλλαδίων για την διακοπή του καπνίσματος και των  



διαθέσιμων βοηθητικών εργαλείων αυτής της κατεύθυνσης (πχ ιατρείων 

διακοπής καπνίσματος σε διάφορα νοσοκομεία)  Ενημέρωση της κοινότητας 

για τα εκπαιδευτικά προγράμματα και δυνατότητα παρακολούθησης. 

 Φορέας Υλοποίησης: Γραφείο Ποιότητας του Νοσοκομείου και η 

Νοσηλευτική Υπηρεσία 

 Χρονοδιάγραμμα: Δύο (2) φορές το έτος (κάθε Απρίλιο & Οκτώβριο) 

ΟΜΑΔΑ ΣΥΝΤΑΞΗΣ  

ΜΠΑΚΑΒΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ –ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ 

ΣΑΡΑΝΤΑΕΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ—Δ/ΝΤΗΣ ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗΣ –ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΙΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

ΞΗΡΟΜΕΡΙΤΗ ΑΝΤΩΝΙΑ --Δ/ΝΤΡΙΑ ΝΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 


